



04 - उद्भव और पवार की असली पार्टी पर मुहर लगाई



05 - रायबरेली में राहुल के लिए 'पहला ट्यार' मां सोनिया से भी बड़ा

A Daily News Magazine

इंदौर

गुरुवार, 6 जून, 2024



इंदौर एवं गोपाल से एक साथ प्रकाशित

वर्ष 9 अंक 229, नगर संस्करण, पृष्ठ 8, मूल्य रु. 2 (डाक पंजीयन संख्या: MP/IDC/1529/2016-2018)



06 - हटवाया अतिक्रमण, अवैध कब्जाधारियों पर किया जुर्माना



07 - जन अभियान परिषद ने पौधा लगाकर विश्व...

# सब

subhassavernews@gmail.com  
facebook.com/subhassavernews  
www.subhassavere.news  
twitter.com/subhassavernews

## सुप्रभात

### स्वागत में गोरी

दुई सी खड़ी धरती के पाँव बिवाईयां पड़ी मांदल, बजाओजी... पछियों के घोंसले औंधे लटके हैं पेड़ों के गात पात हवा में भटके हैं बिजुरी, घमकाओजी... किसको सुनाए अब अपनी कहानी होरी की आँख का सूख रहा पानी बूंदन, बरसाओजी... आओजी, मेघ तुम आओजी...।

- अरुण सातले

## प्रसंगवश

# मोदी के लिए नीतिश और नायडू को साथ रखना बड़ी चुनौती

नरेंद्र मोदी तीसरे कार्यकाल में कब तक प्रधानमंत्री रहेंगे और किस तैवर के साथ काम करेंगे, यह अब नीतिश कुमार और चंद्रबाबू नायडू पर निर्भर करेगा। पिछले दो बार से केंद्र में बीजेपी को अपने दम पर बहुमत मिल रहा था लेकिन इस बार किसी तरह एनडीए को मिला है। ऐसे में मोदी को अपने कई एजेंडे किनारे रखने पड़ सकते हैं। बीजेपी को 240 सीटों पर जीत मिली है और बहुमत के लिए 272 का आँकड़ा चाहिए। हालांकि एनडीए को 293 सीटें मिली हैं और यह सरकार बनाने के लिए पर्याप्त है।

चंद्रबाबू नायडू की तेलंगू देशम पार्टी और नीतिश कुमार की जनता दल यूनाइटेड ने मिल कर 28 सीटें जीती हैं और एनडीए को बहुमत के आँकड़े तक ले गई हैं। वहीं इंडिया गठबंधन बहुमत से 40 सीटें पीछे रह गया है। नरेंद्र मोदी के लिए ये स्थिति बहुत सहज नहीं है, बतौर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी अपने पहले दो कार्यकाल में काफी मजबूत स्थिति में थे।

नरेंद्र मोदी के पास गठबंधन सरकार चलाने का अनुभव भी नहीं है। गुजरात में जब वह मुख्यमंत्री थे, तब भी प्रचंड बहुमत वाली सरकार थी। हकीकत यह है कि बीजेपी की कमान मोदी के पास आने के बाद से एनडीए का कुनबा छोटा होता गया। अकाली दल और शिव सेना बीजेपी के दशकों पुराने सहयोगी रहे थे लेकिन दोनों कब का अलग हो चुके हैं।

इस बार जब नरेंद्र मोदी तीसरी बार प्रधानमंत्री बनेंगे तो उन्हें सरकार चलाने के लिए सबको साथ लेकर

चलना होगा। उनके सामने सबसे बड़ी जिम्मेदारी और चुनौती होगी, चंद्रबाबू नायडू और नीतिश कुमार को अपने साथ लेकर चलना। नरेंद्र मोदी के दिल्ली आने के बाद नीतिश कुमार और नायडू के संबंध बीजेपी से बहुत कड़वाहट भरे भी रहे हैं।

नायडू और नीतिश 2014 में नरेंद्र मोदी के पहली बार प्रधानमंत्री बनने पर बीजेपी के विरोधी खेमों में रह चुके हैं और इस लोकसभा चुनाव से ठीक पहले एनडीए में वापसी की है।

जब मंगलवार की देर शाम नरेंद्र मोदी ने बीजेपी मुख्यालय से अपने कार्यकर्ताओं और समर्थकों को संबोधित किया तो वहाँ उन्होंने खासतौर पर एनडीए की इस जीत में चंद्रबाबू नायडू की आंश में बड़ी जीत और नीतिश कुमार की बिहार में जीत का जिक्र किया।

मंगलवार की शाम को जेडीयू के वरिष्ठ नेता केसी त्यागी ने ये जरूर कहा कि 'हम एनडीए के साथ थे और एनडीए के साथ ही आगे भी रहेंगे।' जब गुजरात में साल 2002 में दंगे हुए थे तो चंद्रबाबू नायडू एनडीए के पहले ऐसे नेता थे, जिन्होंने बतौर मुख्यमंत्री नरेंद्र मोदी के इस्तीफे की मांग की थी। अप्रैल 2002 में टीडीपी ने मोदी के खिलाफ हिंसा को रोकने और सांप्रदायिक दंगों के पीड़ितों को राहत देने में भी बुरी तरह फेल होने को लेकर एक प्रस्ताव भी पारित किया था।

इसी दौरान अमित शाह ने भी एक भाषण दिया था, जिसमें उन्होंने चंद्रबाबू नायडू को 'अवसरवादी' बताते हुए कहा था कि 'एनडीए के दरवाजे उनके लिए हमेशा बंद हैं।' लेकिन टीडीपी की गठबंधन में वापसी साल

2024 के लोकसभा चुनाव से ठीक पहले हो गई।

साल 2018 में चंद्रबाबू नायडू ने आंध्र प्रदेश को विशेष राज्य का दर्जा देने की मांग को लेकर एनडीए का साथ छोड़ दिया था और केंद्र में अपने दो मंत्रियों को भी हटा दिया। नायडू उस समय मोदी सरकार के खिलाफ सदन में अविश्वास प्रस्ताव लाए थे। ये अविश्वास प्रस्ताव तो पास नहीं हो पाया लेकिन अपने 16 सांसदों के साथ एनडीए से निकल गए थे। लेकिन आज वो एनडीए के साथ हैं और मोदी के तीसरी बार सत्ता में काबिज होने में बड़े मददगार होंगे।

इसी तरह नीतिश कुमार ने जब साल 2013 में एनडीए छोड़ा तो उसकी वजह नरेंद्र मोदी ही थे। तब बीजेपी ने नरेंद्र मोदी को अपने चुनावी अभियान का प्रमुख ही बनाया था। लेकिन नीतिश को अंदाजा हो गया था कि बीजेपी पीएम पद का उम्मीदवार उन्हें ही बनाएगी। नीतिश कुमार को यह बिल्कुल पसंद नहीं था।

नीतिश कुमार को लगता था कि वह मोदी के नेतृत्व में एनडीए में रहे तो उनके मुस्लिम वोट अलग हो जाएंगे। 2014 के लोकसभा चुनाव में नीतिश कुमार की पार्टी बिहार में अकेले ही मैदान में उतरी थी लेकिन दो सीटों पर सिमट गई थी। दो साल बाद नीतिश फिर एनडीए में आ गए थे और 2019 के लोकसभा चुनाव में बिहार की 40 में से 39 सीटों पर एनडीए को जीत मिली थी।

2020 के बिहार विधानसभा चुनाव में नीतिश कुमार की जेडीयू बिहार में तीसरे नंबर की पार्टी बनी लेकिन एनडीए की सरकार में वो मुख्यमंत्री बनें। फिर 2022

में नीतिश आरजेडी के साथ आ गए। लेकिन इस साल जनवरी में वो एक बार फिर पाला बदल बीजेपी के साथ आ गए। नीतिश कुमार का गठबंधन बदलना भारत की राजनीति में ऐसी प्रक्रिया बन गई है, जो हैरान नहीं करती लेकिन सस्पेंस बरकरार रहता है कि वो किससे कब किंग की भूमिका में ला दें। अब 12 सीटों के साथ नीतिश को अपने साथ बनाए रखना नरेंद्र मोदी के लिए चैलेंज होगा।

विपक्ष के पास एक उम्मीद है कि बीजेपी के ये दो दल साइड बदल सकते हैं और यही बीजेपी के लिए चिंता भी होगी। नरेंद्र मोदी के तीसरे कार्यकाल में कई ऐसे एजेंडे थे, जिन्हें गठबंधन वाली सरकार में पूरा करना आसान नहीं होगा।

जैसे नीतिश और चंद्रबाबू नायडू वन नेशन वन इलेक्शन, समान नागरिक संहिता और पीएसयू में निवेश पर शायद ही तैयार हों। नरेंद्र मोदी आक्रामक आर्थिक नीतियां भी इन दोनों की सहमति के बिना लागू नहीं कर सकते हैं। एनआरसी और सीएए को लेकर भी विरोध बढ़ सकता है। नरेंद्र मोदी के पास अटल बिहारी वाजपेयी वाला अनुभव नहीं है। वाजपेयी ने दर्जन भर से ज्यादा पार्टियों को साथ लेकर एनडीए की सरकार चलाई थी और बीजेपी को हार्ड कोर एजेंडा किनारे रखना पड़ा था। ऐसे में नरेंद्र मोदी के पास दो विकल्प होंगे। पहला यह कि अपने एजेंडा किनारे रखें और दूसरा कि साझे एजेंडे पर आगे बढ़ें।

(बीबीसी हिन्दी में प्रकाशित रिपोर्ट के संपादित अंश)

## उत्तरकाशी में बड़ा हादसा

# ठंड से 5 ट्रेकर्स की मौत

4 अभी भी फंसे, 13 का रेस्क्यू किया गया, मौसम खराब होने से ऑपरेशन में दिक्कत



वन विभाग, एयरफोर्स, आपदा प्रबंधन की टीम और सिल्ला गांव के लोग शामिल हैं। टिहरी जिले से भी पुलिस और वन विभाग का दल घटनास्थल के लिए भेजा गया है। एमआई-17



उत्तरकाशी (एजेंसी)। उत्तराखंड के उत्तरकाशी में 4400 मीटर की ऊंचाई पर मौजूद सहस्त्रताल ट्रेकिंग रूट पर गए 22 सदस्यों के दल में से 5 सदस्यों की ठंड से मौत हो गई। दल के 13 सदस्यों को रेस्क्यू किया गया है। फंसे हुए 4 ट्रेकर्स के लिए रेस्क्यू जारी है, लेकिन मौसम खराब होने से ऑपरेशन में दिक्कत आ रही है। दल में 18 ट्रेकर्स कर्नाटक, एक महाराष्ट्र और बाकी के तीन लोकल गाइड हैं। घटना में मरने वाले 5 लोगों के शव भी रेस्क्यू के

हेलीकॉप्टर के साथ एक टीम को बैकअप में रखा गया है। दरअसल 29 मई को एक 22 सदस्य ट्रेकिंग दल सहस्त्रताल ट्रेक पर गया था। यह दल मल्ला-सिल्ला से कुश कुल्याण बुग्याल होते हुए सहस्त्रताल की ट्रेकिंग के लिए निकला था। इस ट्रेकिंग दल को 7 जून तक लौटना था। वापसी के दौरान दल 2 जून को कोखली टॉप बेस कैम्प पहुंचा। 3 जून को सभी सहस्त्रताल के लिए रवाना हुए। इसी दौरान अचानक मौसम खराब हुआ। बर्फबारी शुरू हो गई। घना कोहर छा गया। इससे यह दल रास्ता भटक गया

## म.प्र. में भाजपा की रिकॉर्ड जीत

शिवराज को मिठाई खिलाकर बोले सीएम यादव -

# भाई साहब, तो अब दिल्ली जा रहे हैं

भोपाल (नप्र)। मध्य प्रदेश में सभी 29 लोकसभा सीटों पर बीजेपी को रिकॉर्ड जीत मिली। पूर्व सीएम शिवराज सिंह चौहान बुधवार सुबह मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव से मिलने सीएम हाउस पहुंचे। दोनों ने एक-दूसरे का मुंह मीठा कराया। डॉ. मोहन यादव ने कहा, 'भाई साहब तो अब दिल्ली जा रहे हैं।

वहीं, एक न्यूज चैनल को दिए इंटरव्यू में शिवराज ने कहा- एनडीए लगातार तीसरी बार 300 के पास पहुंचा है। कितनी बार ऐसा हुआ है? आंकड़े स्पष्ट बहुमत और जनानदेश को प्रदर्शित कर रहे हैं। लोकतंत्र में कहीं सीटें घटती हैं, कहीं बढ़ती हैं। कई राज्यों में हमने क्लीन स्वीप किया है। सही अर्थों में बीजेपी अखिल भारतीय पार्टी है। हर राज्य में हमारी प्रभावशीलता है।

शिवराज ने कहा, जनानदेश एनडीए को मिला है। मोदी जी को प्रधानमंत्री बनाने के लिए मिला है। मुझे सांसद की जिम्मेदारी मिली है। इसे पूरी निष्ठा से निभाऊंगा।

## पीसीसी चीफ जीतू पटवारी ने हार की जिम्मेदारी ली

इधर, पीसीसी चीफ जीतू पटवारी ने हार की जिम्मेदारी लेते हुए कांग्रेस को एकजुट रहकर तैयार करने की बात कही। वहीं मंत्री कैलाश विजयवर्गीय ने एक कार्यक्रम में कहा- इंदौर से भाजपा प्रत्याशी शंकर लालवानी की रिकॉर्ड जीत का श्रेय एन मूकै पर नाम वापस लेने वाले कांग्रेस प्रत्याशी अक्षय कांत बम को भी जाता है।



## सीएम नवीन पटनायक ने राज्यपाल को सौंपा इस्तीफा

● ओडिशा में 24 साल बाद बीजेडी राज खत्म, भाजपा पहली बार अकेले बनाएगी सरकार

नई दिल्ली (एजेंसी)। ओडिशा में बीजेडी अध्यक्ष नवीन पटनायक ने बुधवार को सीएम पद से इस्तीफा दे दिया। उन्होंने भुवनेश्वर में राजभवन जाकर राज्यपाल रघुवर दास को अपना इस्तीफा सौंपा। पटनायक पिछले 24 साल से राज्य के मुख्यमंत्री थे। मंगलवार 4 जून को लोकसभा चुनाव के साथ



ओडिशा और आंध्र प्रदेश में विधानसभा चुनाव के नतीजे भी आए। दोनों राज्यों में मौजूदा सरकारों को सत्ता गंवानी

पड़ी। ओडिशा में बीजेपी को 147 में से 78, तो बीजेडी को 51 सीटें मिलीं। राज्य में भाजपा पहली बार पूर्ण बहुमत से अकेले सरकार बनाएगी। भाजपा ने अब तक मुख्यमंत्री की घोषणा नहीं की है। पार्टी ने पीएम नरेंद्र मोदी के चेहरे पर ही चुनाव लड़ा। बहुत जल्द भाजपा नई सरकार बनाने का दावा पेश कर सकती है। ओडिशा में बीजेडी साल 2000 से लगातार सत्ता में रही। बीजेडी अध्यक्ष नवीन पटनायक 24 साल से मुख्यमंत्री हैं। उन्होंने 5 मार्च 2000 को पहली बार मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी। तब से 2019 तक वे 5 बार से ओडिशा के सीएम रहे।

# लोकसभा चुनाव नतीजों के बाद पीएम मोदी का इस्तीफा

राष्ट्रपति ने किया स्वीकार, नई सरकार के गठन तक जिम्मेदारी संभालने को कहा

नई दिल्ली (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने केंद्रीय मंत्रिपरिषद के साथ अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। 4 जून को लोकसभा चुनाव के नतीजे सामने आने के बाद बुधवार को ये सियासी घटनाक्रम हुआ। प्रधानमंत्री राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मिलने पहुंचे और अपना इस्तीफा सौंप दिया। प्रेसीडेंट ने इसे स्वीकार कर लिया। राष्ट्रपति भवन की ओर से इस बात की जानकारी दी गई है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने पीएम मोदी का इस्तीफा स्वीकार करने के साथ ही उन्हें नई सरकार के गठन तक कार्यभार संभालने को कहा है। खबर ये भी आ रही कि एनडीए की नई सरकार का शपथ ग्रहण 8 जून को होगा। नरेंद्र मोदी लगातार तीसरी बार प्रधानमंत्री पद की शपथ लेंगे। लोकसभा चुनाव के नतीजे आने के बाद से ही राजधानी दिल्ली में राजनीतिक हलचल लगातार जारी है। बुधवार को दिल्ली में एनडीए और विपक्षी इंडिया



गठबंधन के दल अलग-अलग बैठक हुई। इस दौरान एनडीए की बैठक में नई सरकार के गठन को लेकर चर्चा हुई। बताया जा रहा कि एनडीए गठबंधन के नेता के तौर पर नरेंद्र मोदी 8 जून को तीसरी बार प्रधानमंत्री पद की शपथ ले सकते हैं। इसी बीच राष्ट्रपति भवन की ओर से बुधवार को बताया गया कि पीएम मोदी ने प्रेसीडेंट द्रौपदी मुर्मू से मुलाकात की। प्रधानमंत्री ने केंद्रीय मंत्रिपरिषद के साथ अपना इस्तीफा सौंप दिया। राष्ट्रपति ने इस्तीफा स्वीकार कर लिया और प्रधानमंत्री और केंद्रीय मंत्रिपरिषद से नई सरकार बनने तक पद पर बने रहने का अनुरोध किया। इससे पहले बुधवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में पीएम आवास पर हुई बैठक में वर्तमान लोकसभा को भंग करने की सिफारिश को मंजूरी दे दी गई।

## 'सरकार तो अब बनेगी ही' नीतिश का ऐलान

लेकिन किसकी... सरपेंस बनाए जेडीयू चीफ



पटना (एजेंसी)। लोकसभा चुनाव 2024 में एनडीए को मिली जीत के बाद अब बैठकों का दौर शुरू हो गया है। बुधवार को दिल्ली में बीजेपी की ओर से एनडीए की बैठक बुलाई गई है। इस बैठक में शामिल होने के लिए बिहार के मुख्यमंत्री और जेडीयू चीफ नीतिश कुमार फ्लाइट से दिल्ली पहुंच गए। नीतिश कुमार और तेजस्वी यादव एक ही फ्लाइट से दिल्ली पहुंचे हैं। बता दें, इंडिया गठबंधन ने भी बुधवार को मीटिंग की है। दिल्ली पहुंचे सीएम नीतिश कुमार ने एयरपोर्ट के बाहर मीडिया से बात करते हुए बड़ा बयान दे दिया। नीतिश कुमार ने कहा- सरकार तो अब बनेगी ही। किसकी सरकार बनेगी। इस पर नीतिश कुमार मुस्कराए और गाड़ी में बैठकर चले गए। नीतिश कुमार के साथ जेडीयू के राज्यसभा सांसद संजय झा भी थे। एनडीए की बैठक से पहले जेडीयू सांसद संजय झा ने कहा, हम एनडीए के साथ हैं। नीतिश जी आज बैठक में जाएंगे। बिहार की जनता ने एनडीए को बिहार में बड़ा जनानदेश दिया है। सूत्रों से पता चलता है कि सीएम नीतिश कुमार राष्ट्रपति को अपना समर्थन पत्र सौंपने की योजना बना रहे हैं। इधर तेजस्वी यादव भी दिल्ली पहुंच चुके हैं। तेजस्वी यादव से फ्लाइट में नीतिश कुमार के साथ चले थे।

## संक्षिप्त समाचार

## राजस्थान में गहलोत के इलाके में ही पिछड़ी कांग्रेस

## पूर्वी राजस्थान और शेखावाटी एरिया में सबसे ज्यादा फायदा

जयपुर (एजेंसी)। राजस्थान में भाजपा हैट्रिक बनाने से चूक गई। 125 लोकसभा सीटों में से भाजपा को 14 सीट पर जीत मिली। कांग्रेस ने 10 साल बाद खाता खोला। इंडिया गठबंधन 11 सीट पर जीता। भाजपा को पिछले चुनाव के मुकाबले 11 सीटों का नुकसान झेलना पड़ा है। वहीं कांग्रेस और गठबंधन दल को 11 सीटों का फायदा हुआ। कांग्रेस को पूर्वी राजस्थान और शेखावाटी एरिया में सबसे ज्यादा फायदा मिला है। लोकसभा चुनाव को यदि विधानसभा सीटों



के नजरिए से देखें तो 200 विधानसभा सीटों में से भाजपा ने 106 और कांग्रेस गठबंधन ने 89 सीटों पर बढ़त बनाई है। विधानसभा चुनाव के छह महीने में ही 8 सीटों पर भाजपा ने बढ़त खी दी। विधानसभा चुनाव में भाजपा को 115 सीट मिली थी। वहीं, कांग्रेस गठबंधन ने 15 सीटों पर बढ़त हासिल की है। 2023 में गठबंधन में शामिल कांग्रेस सहित अन्य पार्टियों को मिलाकर 74 सीटें मिली थीं। बाइबर लोकसभा क्षेत्र में आने वाली 8 विधानसभा सीटों में से एक पर भी भाजपा बढ़त नहीं बना पाई।

## हरियाणा के एक बूथ पर वोटों से ज्यादा मतदान

## मंत्री बोले- गड़बड़ी हुई वर्ना मेरे हलके से बीजेपी जीत जाती, अफसर जवाब नहीं दे सके

हिसार (एजेंसी)। हरियाणा की हिसार लोकसभा सीट के अंतर्गत आने वाली बवानीखेड़ा विधानसभा के 74 नंबर बूथ की ईवीएम को लेकर घमासान मचा है। इस बूथ पर तैनात प्रिसाइडिंग अफसर की गलती की वजह से बूथ पर डाले गए वोटों को रद्द करना पड़ा। इसी वजह से इस बूथ का रिजल्ट जारी नहीं किया गया। दरअसल, 25 जून को वोटिंग शुरू होने से पहले कराए गए मूक पोल को डिलीट कराए बिना ही प्रिसाइडिंग अफसर ने



वोटिंग शुरू करवा दी। 4 जून को काउंटिंग के दिन ईवीएम खोली गई तो यहां वोट पोल, बूथ के कुल वोट से ज्यादा मिले। अधिकारियों ने इसकी जांच की तो पता चला कि मूक पोल को रद्द कराए बिना ही मतदान करवा दिया गया। बूथ का रिजल्ट जारी नहीं होने पर बवानीखेड़ा से भाजपा विधायक और मंत्री बिशम्बर वाल्मीकि ने हरियाणा के मुख्य निर्वाचन अधिकारी को लेटर लिखा है। उन्होंने कहा कि उनकी पार्टी की जीत हुई है, लेकिन अधिकारी ईवीएम का रिजल्ट जारी नहीं कर रहे।

## नवनिर्वाचित सांसद दर्शनसिंह ने शिवालय पर की पूजा अर्चना, कहा मैं कार्यकर्ताओं के लिए सदैव उपलब्ध

हीरालाल गोलानी सोहागपुर में भारतीय जनता पार्टी कार्यकर्ताओं के लिए आधी रात को भी उपलब्ध रहूंगा। मैं काला कांच चढ़ाकर जाने वाला नेता नहीं हूँ। पहले भी क्षेत्र में काम किया है। अब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में क्षेत्र का विकास आगे बढ़ाना है। उक्त बात नवनिर्वाचित सांसद दर्शन सिंह ने सांसद निर्वाचित होने के बाद प्रथम नगरागमन के अवसर पर मुख्य बाजार में भाजपा कार्यकर्ताओं एवं मतदाताओं के बीच आभार सभा में कहे। इस अवसर पर राज्यसभा सांसद माया नारोलिया, भाजपा जिलाध्यक्ष माधवदास अग्रवाल, विधायक विजयपाल सिंह, पिपरिया विधायक ठाकुर दास नागवंशी, जिला पंचायत सदस्य



उमेश यादव, नप अध्यक्षता लता यशवंत पटेल आदि मंचासीन थे। आपने आगे कहा कि मैंने पहले ही कह दिया था मध्यप्रदेश में कांग्रेस का स्पूड साफ होने वाला है। विधायक विजयपाल सिंह ने कहा मुझे खुशी है इस बार सोहागपुर नगर ने 3 हजार की बढ़त दी। वहीं सोहागपुर ब्लॉक से भी भाजपा को अधिक

वोट मिले हैं। विधायक ने विधानसभा के क्षेत्र के मतदाताओं का आभार व्यक्त किया। आपने अंत में कहा अब दो सांसद इस मंच पर है अगर पार्टी ने चाहा तो किसी एक को लालबत्ती मिल सकती है। कार्यसूचक का संचालन डॉ संजीव शुक्ला ने किया। इसके पूर्व सांसद दर्शनसिंह ने राज्य मार्ग नर्मदापुरम पिपरिया पर स्थापित शिव पार्वती मंदिर पर पूजन अर्चना की। मुख्य बाजार में कार्यकर्ताओं किया। इसी अवसर पर जमकर आतिशबाजी जलाई गई। भारतीय जनता पार्टी के पदाधिकारियों, किसान मोर्चा, युवा मोर्चा, महिला मोर्चा, अल्प संख्यक मोर्चा सदस्यों, नागरिकों ने नव निर्वाचित सांसद का पुष्पहारों से स्वागत किया।

## जनपद पंचायत परिसर का विख्यात कुआं सफाई में उगल रहा है पोषण आहार

सुबह सवेरे सोहागपुर। जनपद पंचायत परिसर का विख्यात कुआं सफाई में उगल रहा है पोषण आहार। उल्लेखनीय है कि जल संवर्धन अभियान के तहत जनपद पंचायत के कुआं की सफाई की जा रही थी। इस अवसर पर भाजपा के अधिनि सरोज वहां जा पहुंचे। वहां इस सफाई अभियान में महिला बाल विकास

विभाग का कारनामा पोषण आहार और छोटे बच्चों को दिया जाने वाले मिल्क की गई पाउडर की बोतलियां, गोलियां, आदि की गई जनपद के कुआं में खुदाई के दौरान निकली। वह आहार सड़ चुका जिसे आवारा पशु खा रहे उनके स्वास्थ्य को भी खतरा है। उक्त जानकारी अधिनि सरोज नगर के समस्त सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म

में कई फोटो सहित डाल दिए। इसके बाद सोशल मीडिया पर महिला एवं बाल विकास विभाग की छीछलेटर टिप्पणियों की गई। बदबूदार उक्त सामग्री को नगर पंचायत परिषद के कर्मचारियों ने वहां से हटाया। उल्लेखनीय है कि महिला बाल विकास अधिकारी जस्टि तिगा लम्बे अरसे से पदस्थ हैं।

## रबीन्द्रनाथ टैगोर विश्वविद्यालय में मनाया गया विश्व पर्यावरण दिवस

भोपाल। रबीन्द्रनाथ टैगोर विश्वविद्यालय के लाइफ साइंस विभाग और विज्ञान संचार केंद्र के संयुक्त तत्वावधान में विश्व पर्यावरण दिवस 2024 का आयोजन किया गया। इस वर्ष की थीम 'भूमि पुनर्स्थापन, मरुस्थलीकरण और सूखा प्रतिरोध क्षमता' रही। इस मौके पर 4 और 5 जून को विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया गया। इस मौके पर विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीकांत, प्रो. टी. रवि किरण बतौर मुख्य वक्ता के रूप में उपस्थित थे। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीकांत ने छात्रों को पर्यावरण संरक्षण के प्रति जागरूक रहने और इस दिशा में सक्रिय भूमिका निभाने के लिए प्रेरित किया। वहीं प्रो. टी. रवि किरण ने 'भूमि पुनर्स्थापन, मरुस्थलीकरण और सूखा प्रतिरोध क्षमता' विषय पर अतिथि व्याख्यान दिया। उन्होंने बताया कि मरुस्थलीकरण, भूमि क्षरण और सूखा बहुत बड़ा संकट है। यह लोगों को प्रभावित करता है। चूंकि मानव जीवन को कई आवश्यक गतिविधियों के लिए उपजाऊ और उत्पादक भूमि की आवश्यकता होती है। इसलिए मरुस्थलीकरण सतत विकास के लिए



एक बड़ी बाधा है। उन्होंने सभी से खूब पौधे लगाने का आह्वान किया। इससे पूर्व 4 जून को पोस्टर प्रतियोगिता आयोजित की गई, जिसमें छात्रों ने पर्यावरण संरक्षण और भूमि पुनर्स्थापन के महत्व को रेखांकित करने वाले पोस्टर प्रस्तुत किए। इस प्रतियोगिता में छात्रों ने बड़े-छोटे चित्रों में पर्यावरण संरक्षण के महत्व को जन-जन हिस्सा लिया और अपनी रचनात्मकता का प्रदर्शन किया। कार्यक्रम का अंत पर्यावरण

पर एक ओपन हाउस क्रिज के साथ हुआ। जिसमें विद्यार्थियों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया और पर्यावरण संबंधित सवाल-जवाब दिए। विश्वविद्यालय के लाइफ साइंस विभाग और विज्ञान संचार केंद्र के संयुक्त तत्वावधान में इस आयोजन ने पर्यावरण संरक्षण के महत्व को जन-जन तक पहुंचाने और छात्रों को पर्यावरणीय मुद्दों के प्रति संवेदनशील बनाने में

महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। इस तरह के कार्यक्रमों के माध्यम से छात्रों में पर्यावरण के प्रति जागरूकता और सक्रियता बढ़ाने का प्रयास किया जा रहा है। इस अवसर पर विज्ञान संचार केंद्र के निदेशक डॉ. प्रबाल रॉय, विज्ञान संकाय की डीन डॉ. पूर्वी भारद्वाज, डॉ. अंकित अग्रवाल, विभागाध्यक्ष, लाइफ साइंस के साथ अन्य प्राध्यापकगण मौजूद थे।

## महाराष्ट्र में फडणवीस ने ली हार की जिम्मेदारी डिप्टी सीएम बोले-राज्य में पार्टी का संगठन मजबूत करूंगा



नई दिल्ली (एजेंसी)। लोकसभा चुनाव 2024 के नतीजों में बीजेपी की स्थिति यूपी समेत राजस्थान, पश्चिम बंगाल और महाराष्ट्र में सबसे ज्यादा खराब हुई है। ऐसे में महाराष्ट्र से डिप्टी सीएम देवेंद्र फडणवीस ने अपने इस्तीफे का ऐलान कर दिया है। उन्होंने पार्टी की हार की जिम्मेदारी लेते हुए पद छोड़ने की पेशकश की है। फडणवीस ने आलाकामन को संदेश भेजा है कि वह संगठन में रहकर पार्टी के लिए काम करना चाहते हैं। दरअसल, बुधवार को मीडिया से बातचीत के दौरान देवेंद्र फडणवीस ने कहा है कि हमें महाविकास अघाड़ी की तीन पार्टियों के अलावा एक नेटवर्क से भी लड़ना पड़ा है। देवेंद्र फडणवीस ने कहा कि मैं नेतृत्व से मांग करूंगा कि मुझे सरकार के काम से मुक्त किया जाए। देवेंद्र फडणवीस ने बीजेपी और एनडीए अलायंस की बुरी स्थिति और सीटों के नुकसान को लेकर कहा कि मैं भागने वाला आदमी नहीं हूँ। इस हार की जिम्मेदारी लेता हूँ।

## टूट गया 'माया' जाल, यूपी में बीएसपी का हुआ बंटवारा

लखनऊ (एजेंसी)। इंडिया एण्ड एनडीए से दूरी बनाकर अकेले चुनाव मैदान में उतरना बसपा को बहुत भारी पड़ा। गलत निर्णय के कारण बसपा अपने अब तक के सबसे खराब दौर में पहुंच गई। एक भी सीट जीतना तो दूर, वह किसी भी सीट पर दूसरे नंबर पर नहीं रही। पार्टी का प्रदर्शन 1989 से भी खराब रहा, जब वह पहला चुनाव लड़ी थी। तब बसपा ने 9.90 फीसदी वोट हासिल किए थे और दो सीटें भी जीती थीं। इस चुनाव में बसपा को एक भी सीट नहीं



मिली और वोट प्रतिशत गिरकर 9.14 फीसदी रह गया। इस तरह बसपा ने तो कोई सीट जीत सकी और न साख बचा सकी। बसपा की इस हालत की कई वजहें हैं। इनमें एक प्रमुख वजह यह है कि वह हालत और परिस्थितियों को नहीं भांप पाई। इस चुनाव में राजनीति एनडीए और इंडिया दो धड़ों में बंट गई लेकिन बसपा इसको नहीं भांप सकी।

## हिमाचल में बीजेपी की हैट्रिक लेकिन वोट शेयर गिरा

सीएम सुक्खू अपने क्षेत्र से लीड नहीं दिला पाए, शिमला में मंत्रियों की फौज बेकार

शिमला (एजेंसी)। हिमाचल में लोकसभा चुनाव में भाजपा ने जीत की हैट्रिक लगाई। हॉट सीट मंडी से कंगना रनोट, हमीरपुर से अनुराग ठाकुर, शिमला से सुरेश कश्यप, कांगड़ा से डॉ. राजीव भारद्वाज ने जीत हासिल की है। साल 2014 व 2019 के चुनाव में भी भाजपा ने चारों सीटों पर जीत दर्ज की थी। इस बार भाजपा का वोट शेयर गिरा है, जबकि कांग्रेस का बढ़ा है। इस चुनाव में आपदा



में केंद्र से आर्थिक मदद न मिलने और प्रदेश सरकार को गिराने के लिए धनबल के इस्तेमाल जैसे कांग्रेस के मुद्दे चुनाव में बेअसर साबित हुए। 6 बार के सीएम वीरभद्र सिंह के बेटे व प्रदेश सरकार में मंत्री विक्रमादित्य सिंह भी मंडी सीट पर हार को नहीं टाल पाए। मुख्यमंत्री सुक्खू भी अपने विधानसभा हलके से पार्टी कैंडिडेट को लीड नहीं दिला सके। इस चुनाव में कांग्रेस का वादा भी काम नहीं कर पाया।

## राजा भैया की 'मौन साधना' ने बिगाड़ दिया बीजेपी का समीकरण!



## प्रतापगढ़ और कौशांबी सीट पर इस बार सपने हासिल की बड़ी जीत

प्रतापगढ़ (एजेंसी)। उत्तर प्रदेश की प्रतापगढ़ और कौशांबी लोकसभा सीट पर पूरे देश की नजर बनी हुई थी। यह इलाका कुंडा से विधायक और जनसत्ता दल के अध्यक्ष रघुराज प्रताप सिंह उर्फ राजा भैया का गढ़ माना जाता है। प्रतापगढ़ सीट से बीजेपी के संगम लाल गुप्ता को हार का मुंह देखना पड़ा है। पहली बार चुनाव लड़े सपा प्रत्याशी शिवपाल सिंह पटेल ने जीत हासिल की है। उन्होंने बीजेपी को 66206

वोटों से हराया। इसी तरह, दस साल बाद कौशांबी संसदीय सीट पर सपा ने एक बार फिर साइकिल में रफ्तार भर दी। सपा प्रत्याशी पुष्पेंद्र सरोज ने सीधे मुकाबले में एक लाख से अधिक वोटों के अंतर से बीजेपी के विनोद सोनकर को हैट्रिक लगाने से रोक दिया। प्रतापगढ़ और कौशांबी दोनों सीटों पर बीजेपी के हार के पीछे राजा भैया की मौन साधना को बड़ा फैक्टर माना जा रहा है।



## अनुप्रिया पटेल ने राजा भैया पर साधा था निशाना

चुनाव प्रचार के अंतिम दिन अपना दल (एस) की अध्यक्ष अनुप्रिया पटेल कुंडा विधानसभा के मानिकपुर मिलिट्री ग्राउंड पहुंची। जनसभा में उन्होंने कौशांबी से बीजेपी प्रत्याशी विनोद सोनकर को भारी मर्तों से जिताने की अपील की। साथ ही राजा भैया के गढ़ कहे जाने वाले कुंडा में उनका नाम लिए बगैर टिप्पणी की। अनुप्रिया ने कहा कि राजा किसी की कोख से पैदा नहीं होते हैं, अब लोकतंत्र में ईवीएम से राजा पैदा होते हैं। अब ना कोई राजा रह गया है और ना ही कोई रानी, जिसे आप मतदाता चाहें राजा बना दें और चाहे रंक। ऐसे स्वघोषित राजाओं को जिन्हें लगता है कुंडा हमारी जागीर है। उनके इस भ्रम को तोड़ने का आप सबके पास एक बहुत बड़ा सुनहरा अवसर आ चुका है। अब मतदाता ही सर्वशक्तिमान हैं।

## प्रतापगढ़ सीट पर ठाकुर सांसदों का रहा है दबदबा

आपको बता दें कि प्रतापगढ़ लोकसभा सीट से अभी तक 16 लोकसभा चुनाव हो चुके हैं। दो बार ब्राह्मण समाज से आने वाले मुनीश्वर दत्त उपाध्याय सांसद बने, जबकि 12 बार ठाकुर वर्ग से सांसद रहे। 1962 और 1967 में अजीत प्रताप सिंह जीते। 1971 में राजा दिनेश सिंह यहां के सांसद बने। वह वो लगातार दो बार इस सीट पर जीतकर विदेश मंत्री बने। 1980 में अजीत सिंह जीतने में सफल रहे। 1984 में कांग्रेस ने फिर से दिनेश सिंह को मैदान में उतारा तो वे लगातार दो बार जीते। 1991 में जनता दल से राजा अभय प्रताप सिंह सांसद बने।







# रायबरेली में राहुल के लिए 'पहला प्यार' मां सोनिया से भी बड़ा

गांधी परिवार की बहू सोनिया गांधी पर भी रायबरेली ने पहली बार अपना प्यार लुटाया था लेकिन इतना नहीं जितना अपने बेटे सरीखे राहुल गांधी पर। 2004 के चुनाव में सोनिया गांधी को 378107 मत मिले थे यह कुल पड़े मतों का 58.75 प्रतिशत था। सोनिया गांधी के प्रति रायबरेली का यह पहला प्यार था। सोनिया गांधी के सक्रिय राजनीति से संन्यास लेने पर रायबरेली से पहली बार चुनाव लड़ने आए राहुल गांधी को रायबरेली ने हाथों हाथ लिया और मां सोनिया गांधी से 10 प्रतिशत अधिक मत पहले चुनाव में प्रदान किए। 10 प्रतिशत मतों का अंतर बहुत बड़ा होता है इसीलिए मैं कह रहा हूँ कि रायबरेली ने राहुल पर अपना पहला प्यार मां से अधिक बरसाया है।



रायबरेली से राहुल गांधी जीत गए। उन्हें जीतना था। रायबरेली के मतदाता पहली बार में ही इतने बड़े अंतर से जीत दिलाएंगे, इसका भरोसा तमाम कांग्रेसियों को भी नहीं रहा होगा। उन नेताओं को भी नहीं रहा होगा जो बाहर से यहां आकर राहुल गांधी के लिए प्रचार कर रहे थे। रायबरेली ने गांधी परिवार से अपने रिश्तों पर एक बार फिर मोहर लगाई है लेकिन इस मोहर की इंक सोनिया गांधी के नाम पर लगाई गई स्याही से ज्यादा गाढ़ी है।

आप पछेंगे कैसे? आइए! आंकड़ों की तरफ चलते हैं। सोनिया गांधी ने अपनी सास की कर्मभूमि को 2004 में अपनाया था। अपने के पहले अपने परिवार के हनुमान कहे जाने वाले कैप्टन सतीश शर्मा को 1999 में यहां चुनाव लड़ने के लिए भेजा। कैप्टन सतीश शर्मा ने एन केए प्रकर रायबरेली और गांधी परिवार के पारंपरिक रिश्ते को अपनी जीत के आधार पर प्रमाणित किया। इसके बाद सोनिया गांधी रायबरेली में पहला चुनाव लड़ने के लिए 2004 में आईं।

गांधी परिवार की की बहू सोनिया गांधी पर भी रायबरेली ने पहली बार अपना प्यार लुटाया था लेकिन इतना नहीं जितना अपने बेटे सरीखे राहुल गांधी पर। 2004 के चुनाव में सोनिया गांधी को 378107 मत मिले थे यह कुल पड़े मतों का 58.75 प्रतिशत था। सोनिया गांधी के प्रति रायबरेली का यह पहला प्यार था।

सोनिया गांधी के सक्रिय राजनीति से संन्यास लेने पर रायबरेली से पहली बार चुनाव लड़ने आए राहुल गांधी को रायबरेली ने हाथों हाथ लिया और मां सोनिया गांधी से 10 प्रतिशत अधिक मत पहले चुनाव में प्रदान किए। 10 प्रतिशत मतों का अंतर बहुत बड़ा होता है इसीलिए मैं कह रहा हूँ कि रायबरेली ने राहुल पर अपना पहला प्यार मां से अधिक बरसाया है। यह भी सच है कि उन्होंने

2019 में मां सोनिया गांधी के जीत के अंतर को सबसे कम करने वाले भाजपा उम्मीदवार दिनेश प्रताप सिंह के वोट शेयर में 10 प्रतिशत की कमी लौक मां का बदला ले लिया है।

हालांकि वर्ष 2009 के दूसरे चुनाव में सोनिया गांधी को 72 प्रतिशत से अधिक मत मिले थे। दोहरे लाभ के पद के आरोप लगने के बाद सोनिया गांधी द्वारा दिए गए स्थिति पर वर्ष 2006 में हुए उपचुनाव में सोनिया को रिकॉर्ड 80 प्रतिशत वोट मिले। राहुल गांधी को वोट शेयर के मामले में अभी मां सोनिया गांधी के रिकॉर्ड को छूने में काफी मशकत रायबरेली के विकास को लेकर करनी होगी वह भी तब जब राज्य और केंद्र में उनकी अपनी सरकार होने की संभावना अभी नहीं के बराबर है। कोई चमत्कार हो जाए समीकरण बदल जाए और कुछ नए साथी मिल जाए तो हो सकता है। भले ही केंद्र में गठबंधन की सरकार बन जाए और राहुल गांधी महत्वपूर्ण भूमिका में आ जाएं लेकिन वह इतना आसान नहीं।

कुछ भी हो राहुल गांधी को अब रायबरेली को रिटर्न गिफ्ट देने की तैयारी शुरू कर देनी चाहिए। वह कैसे होगा? इसका ताना-बाना तो गांधी परिवार को ही बुनना पड़ेगा।

रायबरेली के विकास में अब कोई अगर मगर नहीं चलेंगे क्योंकि सोनिया गांधी की सोबर्टी और स्वास्थ्य को देखते हुए रायबरेली ने उनकी 5 साल भर मौजूदगी को सिर से नजरअंदाज करके अपनी परिवारिकता को एक बार फिर प्रकट किया है। इसलिए भी राहुल गांधी की जिम्मेदारी अब और ज्यादा हो जाती है।



# अबकी बार बैसाखियों पर सरकार

सम्राट है कि नीतिश उप प्रधान मंत्री अथवा गृहमंत्री के पद के साथ ही बिहार में जेडीयू का मुख्यमंत्री बने, इसकी मांग कर सकते हैं। यदि ऐसा हो भी गया तो मोदी को अपनी विचार धारा और लीडर शिप से अलग जाकर हर दिन नायडू और नीतिश को फोन करके, उसका सियासी हाल चाल पूछना पड़ेगा। यानी आज के सियासी हालात में नीतिश और नायडू किंग मेकर की भूमिका में है।

अबकी बार चार सौ पार वाला नारा चार जून को शाम को बूढ़ा हो गया। इसी के साथ मोदी की राजनीति के चेहरे पर झुर्रियां आ गयीं। और उनकी सलाई सियासत बैसाखी पर आ गयी। अपने मन की बात कहने वाले को अब दूसरे के मन की बात सुननी पड़ेगी। मोदी प्रधानमंत्री बनोगे या फिर संघ किसी और को आगे करेगा। यह सवाल अभी दो -चार दिन सियासी गलियारे में दौड़ते रहेंगे। वैसे मोदी ने राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू को इस्तीफा दे दिया है। साथ ही मॉनिंगडल भंग करने सिफारिश कर दी है। अब सबको निगाहें टिकी है कि एनडीए का जो हिस्सा है, वो क्या मोदी को प्रधानमंत्री आसानी से बन जाने देगे या फिर बारगनिंग करेंगे? चंद्रबाबू नायडू और नीतिश के हथ में सत्ता की चाबी है। सबसे बड़ा सवाल यह है, कि नीतिश के साथ मोदी ने जो किया क्या वो भूल जाएंगे? चंद्रबाबू नायडू को जेल में डाल दिया गया था। उनके खिलाफ जीएसटी, इंटीलजेंस, आईटी, ईडी सहित कई एजेंसियां इसकी जांच कर रही हैं।

लोकसभा चुनाव के समय मोदी ने नीतिश को मंच में साझा नहीं किया था। उनका सियासी अपमान खूब किये थे। क्या वो अब जब मोदी की जरूरत वने हुए हैं, उनके साथ जाएंगे? चंद्रबाबू नायडू और मोदी की विचार धारा में भिन्नता है। यही स्थिति नीतिश की है। दोनों सेवेयूलर हैं। मोदी इस बार चुनाव में खुले मंच से मुस्लिमों की खिलाफत किये हैं। वो टोपी पहनते नहीं। उन्हें मुसलमानों का वोट चाहिए नहीं। वो जातीय गणना के खिलाफ हैं। मुस्लिम आरक्षण के खिलाफ हैं। ऐसे में ये दोनों नेता क्या मोदी को प्रधान मंत्री की शपथ आसानी से ले लेने देंगे। यदि ले भी लिये, तो कितने दिन मोदी प्रधान मंत्री की कुर्सी में रहेंगे? सबसे बड़ा सवाल यह है, कि गुजरात लांबी से जिसने भी हाथ मिलाया, उसका सियासी वजूद खत्म हो गया। या खत्म करने में कोई कमी नहीं की गुजरात लांबी ने। ऐसा कोई भी नहीं है, जिसे गुजरात लांबी ने टाना न हो। उड़व ठाकरे की मुक्यमंत्रि कुर्सी से हटा दिया। उनकी पार्टी तोड़ दी। उनका सियासी सिंगल छैन लिया। शरद पवार के साथ भी यही हुआ। उनकी पार्टी तोड़ दी। अजीत पवार को ही असली एनसीपी बना दिया। नवीन पटनायक की आज जो सियासी हालात हैं, वो गुजरात लांबी की वजह से हैं। मोदी ने केजरीवाल और हेमंत सोरेन को जेल भेज दिया। इंडिया गठबंधन में ऐसा कोई सियासी दल नहीं है, जो मोदी से प्रताड़ित न हो। ऐसे में इंडिया गठबंधन वाले मोदी का साथ देगे, इसमें संदेह है। बीजेपी का इतनी सीट नहीं मिली कि मोदी प्रधान मंत्री अकेले अपने दम पर बन सके। मोदी की सोच और विचारधारा नायडू और नीतिश से मेल नहीं खाती। ऐसी स्थिति में

## अबकी बार अल्पमत सरकार?

सम्राट है कि नीतिश उप प्रधान मंत्री अथवा गृहमंत्री के पद के साथ ही बिहार में जेडीयू का मुख्यमंत्री बने, इसकी मांग कर सकते हैं। यदि ऐसा हो भी गया तो मोदी को अपनी विचार धारा और लीडर शिप से अलग जाकर हर दिन नायडू और नीतिश को फोन करके, उसका सियासी हाल चाल पूछना पड़ेगा। यानी आज के सियासी हालात में नीतिश और नायडू किंग मेकर की भूमिका में है।

मौजूदा सियासी हालात मोदी के पक्ष में नहीं। यदि बात नहीं बनी तो संघ मोदी को किनारे कर नीतिन गडकरी को आगे कर सकता है। वैसे भी मोहन भागवत और मोदी में पिछले छह माह से कुछ ज्यादा ही छतौस का सियासी रिश्ता हो गया है। बीजेपी बड़ी पार्टी हो गयी है। बीजेपी अटल के दौर से आगे निकल गयी है। लेकिन चुनाव परिणाम बता रहे हैं, कि मोदी की बीजेपी, अटल की तरह हो गयी है। उसे भी सियासी बैसाखी की जरूरत पड़ गयी है। मोदी चट मंगनी पट ब्याह चाहते हैं। ताकि संघ को मोका न मिले। मोदी की बैरुद में अमितशहाह, राजनाथ सिंह और जेपी नड्डा ही थे। गडकरी नहीं थी। मोदी फटाफट सरकार बन जाए, इसके फिफिक में है। छोटे- छोटे राज्यों की पार्टी का समर्थन लेना मोदी की विवशता रहेगी। मेघालय, नागालैण्ड, मिजोरम, मणिपुर आदि राज्य की पार्टियों से अमितशहाह और मोदी बात कर रहे हैं। यदि ये इंडिया गठबंधन के साथ चले गए तो मोदी के बुरे दिन आ जाएंगे। राफेल कांड, जस्टिस रोया की हत्या कांड, पीएम फंड घोटाळा, इलेक्टोरल बांड, अडानी को बेची गयी संपत्तियां, उद्योगपतियों के माफ किये कर्ज आदि मामले उठेंगे। वैसे इंडिया गठबंधन ने दो टुक कर दिया है कि डीएमके के लिए दरवाजे खुले हैं।

केंद्र में अबकी बार मोदी या फिर बीजेपी की नहीं बल्कि एनडीए की सरकार होगी। लेकिन बैसाखियों के सहारे चलने वाली सरकार के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी पहले की तरह ताकतवर नहीं रहेंगे। नीतिश के पास बहुत विकल्प हैं। चंद्रबाबू नायडू और नीतिश की विचारधारा मोदी से मेल नहीं खाती। इसलिए हमेशा संशय बना रहेगा सरकार के गिरने का। फ्लोर टेस्ट में मोदी को विश्वास मत हासिल करना होगा। अपना लोक सभा अध्यक्ष बनाना मोदी को इस बार कठिन हो सकता है। इतना ही नहीं रेंड कारपोरेट पर मोदी को अपनी बैसाखी देने वालों का रेट ज्यादा रहेगा। वैसे भी नीतिश ने छह माह पहले ही कह दिया था, कि जो 2014 में आए हैं, वो 2024 में नहीं आएंगे। यानी कह सकते हैं कि अबकी बार मोदी को प्रधानमंत्री बनने के लिए नायडू, नीतिश और मोहन



भागवत तीनों की जरूरत है। तेजस्वी यादव की बात को दरकिनार नहीं किया जा सकता कि चचा चार जून के बाद कोई बड़ा फैसला ले सकते हैं।

नीतिश क्या इस बात को भूल जाएंगे मोदी उनकी पार्टी को तोड़ कर बीजेपी की सरकार बिहार में बनाने जा रहे थे। उत्तर लोगों को गुजरात लांबी अपने पक्ष में कर लिया था। नीतिश को भयंक लग गयी और वो राजद प्रमुख लाटू प्रयाद यादव से हाथ मिलाकर मुख्यमंत्री बन गए। नीतिश मोदी को सबक सिखाने ममता बनर्जी, उड़व ठाकरे, केजरी वाल, अखिलेश यादव सहित अन्य 28 दलों को एक मंच पर लाए। इंडिया की नौव की नीतिश ने ही रखी थी। यह अलग बात है कि बीते जनवरी में पला बदल कर फिर एनडीए में शामिल हो गए। जाहिर है कि उनके लोग यानी उनकी पार्टी के सारे विधायक मोदी के साथ जाने के पक्ष में नहीं हैं। नीतिश सेवेयूलर विचारधारा के समर्थक हैं। लक्ष्मन सिंह और विजयेंद्र प्रयाद का कहना कि नीतिश मोदी के साथ न जाए। चंद्रबाबू नायडू को आठ माह पहले रिस्कल डेवलपमेंट घोटाळा (कोशाल विकास मामला) पुलिस से हिरासत में ले लिया था। दो महीने तक जेल में थे। आंध्र प्रदेश सरकार ने रिस्कल डेवलपमेंट एक्सिलेंस सेंटर की स्थापना के लिए सीएमए और डिजाइन टेक के साथ



# उत्तर प्रदेश में धड़ाम से गिरा भाजपा का हिंदुत्व

हिंदुत्व की उग्र राजनीति का उत्तर प्रदेश से सफाया हो गया है। दो लड़कों की जोड़ी ने यहाँ कमाल कर दिखाया है। भाजपा को उत्तर प्रदेश से सबसे बड़ी उम्मीद थी, लेकिन राहुल गाँधी और अखिलेश यादव ने उस उम्मीद को तोड़ दिया है। संघ जोड़ी ने जो काम साल 2019 में नहीं कर पाया उसे 2024 में अंजाम तक पहुँचा दिया। मोदी और योगी का जादू नहीं चल पाया है। यहाँ की जनता ने हिंदुत्व की राजनीति को सिर से नकार दिया है यह अपने आप में यह बड़ा संदेश है। संविधान, आरक्षण और बेरोजगारी की जंग में यहाँ की राजनीति को बड़ा संदेश दिया है। उत्तर प्रदेश के युवाओं ने राहुल गाँधी के रोजगार के मुद्दे को दिल से लिया और दो लड़कों की जोड़ी पर भरोसा जताया। सबसे बड़ा संदेश अयोध्या ने दिया है। फ्रैंजाबाद सीट ने उसे आडना दिखाया है। ओबीसी और दलित और मुस्लिम वोट ने कमाल कर दिखाया है। ओबीसी वोट भाजपा के हाथ से फिसल गया। यह भाजपा के लिए चुनौती है।

पूर्वांचल में भाजपा का प्रदर्शन अच्छा नहीं रहा। भाजपा -राजभर की जोड़ी कुछ नहीं कर पाई। अगर बहुजन समाज पार्टी खुद को 'सेफ पॉलिटिक्स' की राजनीति से अलग रहते हुए इंडिया गठबंधन का हिस्सा होती तो उत्तर प्रदेश में भाजपा की जमीन खत्म हो गई होती

और बसपा का नया जीवन मिल जाता। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के लिए बड़ा संदेश है। इस जनादेश से साबित हो गया है कि अब राजनीति दूसरी तरफ मुड़ रही है।

अगर भारतीय जनता पार्टी एनडीए गठबंधन के साथ सरकार बनाएगी लेकिन सरकार का भविष्य क्या होगा कहना मुश्किल है। भाजपा अब तक जो खुला खेल-खेल रही थी वह नहीं खेल पाएगी। उसकी उम्मीद पर पानी फिर गया है। वह खुद बहुमत का आंकड़ा नहीं छू पाई। कहा जाता है उत्तर प्रदेश दिखी की राजनीति का रास्ता तय करता है उत्तर प्रदेश में ही भाजपा को आडना दिखा दिया। इसके पीछे खुद भाजपा संगठन की अंतरिक राजनीति रही है।

2024 का जनादेश कांग्रेस के लिए नया संदेश लेकर आई है। राहुल गांधी के विजन को कटघरे में खड़ा करने वाली भाजपा खुद कटघरे में खड़ी है। अब तक जनता आक्रामकता से साल 2014 और 2019 में बहुमत पाकर सरकार बनती रही है हाल में वैसा कुछ नहीं कर पाएगी। सरकार वह भले बना ले, लेकिन कुछ खास नहीं कर पाएगी। क्योंकि संसद में विपक्ष की अच्छी खासी तादाद होगी। भाजपा तमाम ऐसे बिल लाना चाहगी लेकिन अब डगर मुश्किल

हो गई है। क्योंकि अब बीजेपी को गठबंधन धर्म भी निभाना पड़ेगा। भाजपा ने उड़ीसा और आंध्र में भले अच्छा खासा प्रदर्शन किया, लेकिन उत्तर प्रदेश और महाराष्ट्र जैसे बड़े राज्य उसके हाथ से निकल गया। उनका सियासी खेल बिगाड़ दिया है। पश्चिम बंगाल में जिस तरह ममता बनर्जी के खिलाफ हिंदुत्व को लेकर उग्र राजनीति की गई उसका परिणाम सामने है। भाजपा ममता बनर्जी पर जितनी तीखी और हमलावर हुई बंगाल में ममता की जमीन उतनी ही मजबूत हुई। फिलहाल यह चुनाव आम जनता ने लड़ा है अपने अधिकारों को लेकर लड़ा है। उसने बेरोजगारी, महंगाई और आरक्षण जैसे मुद्दों को लेकर मतदान किया।

भाजपा मोदी के चेहरे पर ही रह गई। फिलहाल जिस अयोध्या में राम मंदिर का निर्माण हुआ और जो हिंदी पट्टी हिंदुत्व का गढ़ कही जाती है। भाजपा को विपक्ष ने पटकनी दिया। राहुल गाँधी एक नए अवतार में उभरीं। फिलहाल जनादेश पूरी तरह सम्मान किया जा चाहिए। सरकार एनडीए बनाए या इंडिया उसमें आम आदमी के हितों का पूरी तरह ख्याल रखना चाहिए। बढ़ती महंगाई बेरोजगारी और आम आदमी के अधिकारों की बात होनी चाहिए। यह भाजपा और कांग्रेस के लिए बड़ा संदेश है।

## कलेक्टर ने बस स्टैंड का किया औचक निरीक्षण

# हटवाया अतिक्रमण, अवैध कब्जाधारियों पर किया जुर्माना

बैतूल। निर्वाचन प्रक्रिया को पूरा हुए 12 घंटे भी नहीं गुजरे और कलेक्टर नरेन्द्र कुमार सूर्यवंशी अतिक्रमण के अधूरे काम को पूरा करने निकल पड़े। श्री सूर्यवंशी ने कोठीबाजार स्थित बस स्टैंड का बुधवार को औचक निरीक्षण किया। लोकसभा निर्वाचन की प्रक्रिया के चलते कलेक्टर ने अपने 6 माह कार्यकाल में ही पहले अतिक्रमण, रेत उखनन, महामारी के बुखार पीड़ित ग्रामवासी हो या फिर जल संकट की समस्या हो तुरंत मौके पर पहुंचकर कार्यवाही के परिणाम ही सामने आते चले गए। व्यक्ति विशेष द्वारा बलपूर्वक एवं छल पूर्वक किए जाने वाले कार्यों से जनमानस को राहत मिली।

**सराय कॉम्प्लेक्स पहुंचे कलेक्टर**  
कलेक्टर नरेन्द्र कुमार सूर्यवंशी ने बस स्टैंड परिसर स्थित सराय कॉम्प्लेक्स की दुकानों का निरीक्षण किया। आवंटित दुकान में फ्रूट व्यापारी द्वारा अपनी सीमा से बाहर अतिक्रमण कर फ्रूट मार्केट लगा रखा था। उन्होंने तत्काल सीएमओ श्री भदौरिया को चालानी कार्रवाई के निर्देश दिए। फलों के खाली क्रेन जो कॉम्प्लेक्स के प्रवेश द्वार पर एकत्रित कर रखे थे उन्हें जस कर चालान बनाने के लिए कहा। कॉम्प्लेक्स के अंदर एमके मोबाइल शॉप द्वारा फ्लेक्स, विज्ञापन बोर्ड, कारिडोर में रखे थे। उन्हें हटवाकर एक-एक हजार के अर्थदंड से दंडित किया।

### रूफटॉप का होगा कायाकल्प लगेगी लिफ्ट

कलेक्टर ने सराय कॉम्प्लेक्स की रूफ टॉप का निरीक्षण किया। उसे दुरुस्त करने के निर्देश दिए गए। रूफटॉप के टैंडर करने और उसमें फिर लिफ्ट के लिए प्रस्ताव के लिए सीएमओ भदौरिया को निर्देश दिए। कॉम्प्लेक्स में स्थित डॉ.कापसे का दवाखाना बंद होने के बाद भी अतिक्रमण



कर रहा था, जिससे कारिडोर आने जाने वाले लोगों को चलने में परेशानी हो रही थी।

**होटल स्टूडेंट का शटर डाउन:** कलेक्टर श्री सूर्यवंशी ने बस स्टैंड

उन्होंने सीएमओ को होटल में ताला लगाने के निर्देश दिए और शटर डाउन करवाया गया। होटल के पिछले भाग में शराब की खाली बोतलें जस कर कार्रवाई की गई।

### नेताजी करें हस्तक्षेप तो मुझे बताएं

कलेक्टर श्री सूर्यवंशी ने पूरे बस स्टैंड क्षेत्र का मुआयना किया। बस स्टैंड के पिछले भाग में ट्रेवल्स के बोर्ड, ट्रेवल्स की गुमटियों में चल रहे आफिस जन्त करवाए। पिछले भाग में चल रहे एक होटल में भी गंदगी का साम्राज्य था। बस स्टैंड स्थित होटल को हटाने के निर्देश पर अधिकारियों ने कहा कि पार्श्व नेताजी कार्यवाही नहीं करने देंगे। कलेक्टर ने कहा जब भी कोई ऐसे नेताजी लीगल कार्रवाई करने नहीं दे तो मुझसे मिलवाएं।

## जामा मस्जिद बैतूल में जनाजे की नमाज पढ़ाने से इनकार, भेदभाव का आरोप

● राज्य मानव अधिकार आयोग, वक्फ बोर्ड सहित कलेक्टर से की शिकायत, कार्रवाई की मांग

बैतूल। जामा मस्जिद बैतूल में जनाजे की नमाज पढ़ाने से इनकार करने का आरोप लगाते हुए महावीर वाई, निवासी शेख नाशिर पिता शेख नजीर ने राज्य मानव अधिकार आयोग, वक्फ बोर्ड सहित कलेक्टर से शिकायत की है। शिकायत आवेदन में उन्होंने आरोप लगाया कि उनके पिता शेख नजीर के जनाजे की नमाज बैतूल जामा मस्जिद में नहीं पढ़ाई गई। शेख नाशिर ने बताया कि उनके पिता का निधन 18 मार्च 2024 को हो गया था। जब वे और उनके रिश्तेदार जनाजे को लेकर सुबह 10 बजे जामा मस्जिद पहुंचे, तो मस्जिद के इमामों ने जनाजे की नमाज पढ़ाने से इंकार कर दिया।



शेख नाशिर ने अपनी शिकायत में बताया कि उन्होंने जामा मस्जिद अंजुमन इस्लामिया कमेटी के अध्यक्ष पासू भाई से जनाजे की नमाज पढ़ाने के लिए अनुरोध किया था। पासू भाई ने कहा कि वे सुन्नी बरेलवी हैं और जामा मस्जिद के इमाम सिर्फ सुन्नी मुसलमानों के जनाजे की नमाज पढ़ाएंगे। उन्होंने बताया कि शेख नाशिर और उनके पिता शिया मुसलमान हैं, इसलिए उनकी नमाज नहीं पढ़ाई जाएगी। पासू भाई ने इमामों को निर्देश दिया था कि बिना उनकी अनुमति किसी अन्य मसलक के जनाजे की नमाज न पढ़ाई जाए। शेख नाशिर ने कहा, मेरे पिता ने अपनी पूरी जिंदगी जामा मस्जिद बैतूल में ही नमाज पढ़ी और सुन्नी मसलक को अपनाया था। मेरा निकाह भी जामा मस्जिद बैतूल के सुन्नी इमाम ने ही

### कलेक्टर से हस्तक्षेप की मांग-

शेख नाशिर ने जिला कलेक्टर से निवेदन किया है कि इस शिकायत को गंभीरता से लेते हुए वर्तमान कमेटी को तत्काल हटाया जाए और मुस्लिम समाज में अध्यक्ष द्वारा फैलाए जा रहे भेदभाव और फितने को खत्म किया जाए।

## नागपुर में यात्री का मोबाइल चुराकर ट्रेन में चढ़ा युवक बैतूल में धराया

### एफआईआर की सतर्कता से पकड़ाया

बैतूल। आर पी एफ थाना नागपुर रेलवे स्टेशन पर 3 जून को एक व्यक्ति ने अज्ञात व्यक्ति द्वारा मोबाइल चुराकर भागने की सूचना दी। सूचना मिलते ही उप निरीक्षक एच एल मीना एवम उनकी टीम तुरंत हरकत में आकर तुरंत सीसीटीवी फुटेज खंगाले। संदिग्ध व्यक्ति रेलवे स्टेशन नागपुर से ट्रेन नंबर 22669 में चढ़ते दिखाई दिया जिसे शिकायत कर्ता द्वारा पहचाना लिया गया। आरोपी की जानकारी नागपुर आरपीएफ ने मोबाइल के माध्यम से आरपीएफ थाना प्रभारी बैतूल राजेश बनकर को दी जिसके आधार पर श्री बनकर ने अपनी टीम को अलर्ट किया। टी आई ने प्रधान आरक्षक संतोष पटेल और सहायक उप निरीक्षक दीपक देशमुख के साथ आरोपी की ट्रेन में खोजबीन की।

प्रधान आरक्षक संतोष पटेल ने उक्त आरोपी को पकड़ने के बाद पूछताछ की। आरोपी ने अपना नाम नीतीश कुमार पिता राजो यादव उम्र 20 वर्ष, निवासी ग्राम गोसाई, पोस्ट- धनक डोभ, तह. बाद, जिला पटना, बिहार बताया। आरोपी ने पूछताछ के दौरान पहले तो आनाकानी किया बाद में उसने मोबाइल



चोरी करने का अपराध कबूल किया और चोरी किया ओपनो कंपनी मोबाइल कीमत अंदाजन 25000 रु पेश किया। आरोपी को मोबाइल के साथ पकड़कर आरपीएफ थाना बैतूल में लाकर अग्रिम उचित कार्रवाई हेतु तुरंत ट्रेन से नागपुर के लिए प्रधान आरक्षक संतोष पटेल ने नागपुर में ले जाकर उप निरीक्षक मीना

के समक्ष प्रस्तुत किया। जी आर पी नागपुर द्वारा अपराध क्रमांक 634/2024 आईपीसी की धारा 379 में शामिल किया गया। उपरोक्त कार्यवाही मनोज कुमार, वरिष्ठ मण्डल सुरक्षा आयुक्त आरपीएफ नागपुर एवं श्रीकुमार कुरूप, स.सु.आ.आरपीएफ नागपुर के मार्गदर्शन में की गई।

## तीन थानों की पुलिस को चकमा देकर भाग गए गौ तस्कर

### ● मिलानपुर टोल प्लाजा और ससुन्दा चेक पोस्ट को तोड़ा

बैतूल। जिले में गौ तस्करी थमने का नाम नहीं ले रही है। मंगलवार की रात को शांति गौ तस्कर पुलिस को चकमा देकर भाग गए और पुलिस हाथ मलते रह गईं। तस्करों ने मिलानपुर टोल प्लाजा और ससुन्दा चेक पोस्ट तोड़कर वाहन लेकर भाग गए। राष्ट्रीय हिन्दू सेना के प्रदेश अध्यक्ष दीपक मालवीय ने बताया कि मंगलवार की रात को 1 बजे सूचना मिली थी कि एक पिकअप वाहन में पादर क्षेत्र के जंगल से गौवंश को भरकर महाराष्ट्र कतलखाने ले जाया जा रहा है।



## ऑक्सीजन कम और कार्बन डाइऑक्साइड बढ़ रही है

बैतूल। ब्रह्मा कुमारीज आनंद सरोवर खंजनपुर स्थित गार्डन में विश्व पर्यावरण दिवस मनाया गया। ब्रह्माकुमारी से जुड़े सभी अनुयायियों ने पौधारोपण किया और पौधों को पालने का संकल्प भी लिया। 'एक व्यक्ति एक पेड़' लगाने, उसे संवर्धित करने का संकल्प लिया। पर्यावरण बचाने की इस मुहिम में सभा को संबोधित करते हुए बीके नंदकिशोर ने बताया कि पर्यावरण बहुत प्रदूषित हो चुका है वायु प्रदूषण, ध्वनि प्रदूषण आदि अपने उच्चतम स्तर पर है। आज हवा में ऑक्सीजन कम होती जा रही है कार्बन डाइऑक्साइड बढ़ रही है हमें वृक्ष लगाकर ऑक्सीजन लेवल को बढ़ाना है और हवा में धूलित जहर को खत्म करना होगा। जिसमें कम से कम डीजल और पेट्रोल के वाहनों का प्रयोग करें, प्लास्टिक थैलियों का प्रयोग ना करें, पौधों का पालना करें तथा पानी के स्रोतों को बचाएँ उनके आसपास स्वच्छता रखें। अनेक प्रकार से पर्यावरण की रक्षा का संकल्प बीके सविता बहन ने सबको दिलाया इस अवसर पर खंजनपुर के गोपाल सरेआम, राम प्रसाद सोनी, प्रदीप ठाकुरद्वारे और अनेक ब्रह्माकुमारी से अनुयायी मौजूद थे।



### बताईए कलेक्टर साहिबा नगर में होर्डिंग कैसे लग गये.. आचार संहिता तो लागू है !

नर्मदापुरम( नागरिक सवाल कर रहे कलेक्टर मैडम ये बताइये परिणाम कल आए है और मुख्यालय सहित जिले में लोकसभा चुनाव के परिणाम आने के साथ ही होर्डिंग लगने लगे कैसे..? प्रत्याशी विजयी घोषित होते ही अचानक सभी नवनिर्वाचित सांसद से अपनी नजदीकियां बताना चाह रहे और होर्डिंग लगा रहे क्या यह आचार संहिता का उल्लंघन नहीं..? कहा और सुना जाता है कि आचार संहिता में प्रशासन सर्वेसर्वां होता है। फिर नियम विरुद्ध कार्य क्यों और कैसे किस की शह पर हो रहे.. नगरपालिका ने भी आज दिनांक तक अवैध बता रहे होर्डिंगों को ना तो निकाले न हटाए है। जबकि आने वाले दिनों बरसात के आंधी पानी में होर्डिंग के गिरने पढ़ने की संभावना वर्षा पूर्व होने वाली आंधी पानी से ज्यादा बनी हुई है। ऐसे में होने वाली दुर्घटना का जिम्मेदार कौन होगा..

## बावजूद भी गौ तस्कर वाहन लेकर फरार होने में कामयाब हो गए और तीनों थानों की पुलिस हाथ मलते रह गईं।

पुलिस ने सूचना मिलते ही सक्रियता दिखाई होती तो तस्कर पुलिस की गिरफ्त में होते। राष्ट्रीय हिन्दू सेना के कार्यकर्ताओं ने मुलताई, पट्टन तक उक्त वाहन तस्करों की गाड़ी का पीछा किया, लेकिन तस्कर भागने में कामयाब हो गए। श्री मालवीय ने बताया कि पादर और शाहपुर क्षेत्र में कुछ गौ तस्कर है जो हमेशा की तस्कर करते हैं। इनकी लिस्ट पुलिस को दी गई है, लेकिन पुलिस ने इनके खिलाफ कोई ठोस कार्रवाई नहीं की। नतीजा यह है कि जिले में तस्करों का सिलसिला थमने का नाम नहीं ले रहा है।



